



拓建未来 优质生活

Building for
Better Living

对房屋委员会（房委会）而言，在2012/13年度把建屋的工作做到精益求精，委实是一大挑战。继行政长官在《二零一三年施政报告》宣布新猷——「加大加快资助房屋的供应」，我们须设法加快建屋、提升效率，同时确保质素和安全不受影响。为此，房委会于2013年2月举行了一个探讨加快建屋进度的工作坊，参加者来自香港各大持份者，当中提出的措施包括加快某些类别土地的规划程序、更广泛使用预制组件、减少部分劳工密集的工作，以及简化多个行政程序。

整体而言，我们在2012/13年度落成公屋单位约13 100个，达到本年所订目标，亦有助我们完成在2012/13年度起计五年内，合共兴建约79 000个公屋单位的目标。年内落成七个公共屋邨，包括：长沙湾邨、龙逸邨、牛头角下邨、启晴邨1期及2期、美田邨4期，以及丰和邨。此外，年内落成的零售设施共46 000平方米，汽车和商用车辆的停车位共600个。我们计划增加建屋量，由2017/18年度起五年之内，兴建最少100 000个公屋单位，并由2016/17年度起四年内兴建约17 000个居者有其屋（居屋）单位，其后每年平均兴建居屋单位约5 000个。



1

以人为本的设计

房委会锐意采用既可持续又环保的建筑物料和建筑方法，并以具成本效益的方式，建造安全舒适的居所，从而建立可持续社区。

住户的需要不断转变，加上地盘的限制和不时增订的法定条文，单位设计亦须因而和修改。我们经常研究新的单位设计，加以测试，以便推出新类型的构件式单位设计。

2012/13年度，我们推出具备三段高度可调校的灶台新设计，令居民选择煮食炉具时更有弹性。我们按照通用设计的原则，加阔新工程项目单位的大门，利便轮椅出入。为方便公屋及居屋居民遵照《2012年建筑物（小型工程）（修订）规例》的规定而安装砖间隔墙及铺上地台砂浆底层，房委会齐备家庭单位设计的间墙示意平面图。另为应对噪音问题，我们在交通噪音严重的一些公共屋邨，推出新的窗户设计：家庭单位的正面主窗户是固定窗户（清洁和维修时可用六角匙开启），侧窗可开启通风，估计噪音可减低两至三分贝。

年内我们继续委聘独立机构在新建屋邨进行意见调查，以了解居民的满意程度，收集他们对房委会单位设计的意见。2012/13年度，该机构在九个屋邨16 454个单位进行调查，并进行访问3 036次。整体满意程度为91.99%，远较主要成效指标80%为高。受访者就单位间隔、房委会提供的各项屋宇装备、公众地方的灯光亮度，以及回收厨馀的安排等方面，发表宝贵意见。我们在完工后的检讨工作坊中跟进上述调查，仔细研究居民就新屋邨提出的意见，调查结果纳入设计纲要范本及构件式单位设计的定期检讨之内。

一如以往，发展项目进入规划和设计阶段时，我们举办社区参与活动。一般来说，我们会向发展项目一带的社区代表讲解发展建议，并听取他们的意见，在工程设计阶段加以考虑。

1 位于沙田的丰和邨于年内落成。

年内，我们根据ISO 26000 (ISO — 国际标准化组织)的标准，在HKQAA-HSBC (香港品质保证局-汇丰)企业社会责任指数按年表现评估中，夺得5.00满分。如此佳绩，反映我们为履行企业社会责任而采取的做法，成熟完善。

设计阶段 减少排放

政府订下香港温室气体排放量的目标，在2005至2020年间将之减少五至六成。房委会矢志全力配合，使用最新科技推出更为环保的设计和系统，减少房委会楼宇在生命周期的排碳量。

2004年起，我们进行微气候研究，以助我们善用自然环境设计大厦和户外空间。我们本着「顺应自然」的原则，掌握用地本身的特点，加强自然通风，善用日光提供室内照明；又竭力避免吸热，以减少依赖机械冷却设备和人工照明。我们仔细研究年中各时段的日照和大厦遮蔽日光的情况，从而促进用地的空气流动，悉心安排户外活动的空间，致力为居民提供最舒适的环境。我们设计新屋邨时，着力绿化环境，令绿化地带占屋邨总面积最少两成；至于两公顷以上的大型用地，绿化目标则为总面积的三成；我们又为每15个公屋单位，最少种植一棵树。



要达到减排的目标，关键在于能否全面估算香港公营房屋的排碳模式。因此，我们按本港的情况，研发出一套排碳量估算方法，把主要建筑工程及大厦操作在排碳方面的影响计算在内，包括工程进行期间所用物料、建筑结构所用物料、操作公共屋宇装备系统及拆卸楼宇的排碳情况，以及采用再生能源及植树的减碳效益。我们早在设计阶段，便将上述方法应用于新工程计划之上，以助了解工程计划在生命周期的排碳模式。这个估算方法在2011年推出，截至2013年3月底，已应用于19个工程设计项目。

香港建筑环境评估标准 (即BEAM Plus) 是本港绿色建筑评估的系统。为确保我们全部新发展项目均符合其规定，我们已于2011/12及2012/13年度就建筑工程颁布新订规格。至今，房委会的新项目均能达到BEAM Plus评级的「金」级别，有些选定项目更取得「白金」级别的骄人成绩。例如，前元朗邨是本港首个于年内取得BEAM Plus 1.2版本「暂定白金」级别的项目；而启德发展区第1A区亦夺得BEAM 4/04版本的「暂定白金」级别。取得「白金」级别的项目，预计亦可达到中国绿色建筑委员会的三星级标识证书的水平。

能源管理

在大厦整个生命周期当中，公用屋宇装备系统如灯具、升降机和抽水系统等均耗用大量能源，是碳排放的主要来源。就此，公共屋邨推出多项节能措施，例如装设接驳电网的太阳能光伏发电系统，为大厦供应部分公用电量；又在两级光度照明系统加设感应开关，减省公共地方照明用电量。最近，我们更开始使用由18千瓦或以上的升降机发动机系统所产生的再生电能。

2011年12月，我们参照新订ISO 50001的最佳实务大纲，推出能源管理系统。系统推行后，有效控制并减少公共屋邨的用电量。2012年6月，系统获颁香港首张ISO 50001住宅大厦设计证书。ISO 50001的能源管理系统，提供条理分明的大纲，以核实新住宅大厦公用屋宇装备系统设计的耗能表现。截至2013年3月，13个项目早在设计阶段，已进行耗能基准的比较。

质素认证

为展示和维持房委会各管理系统的质素和效能，房委会获取ISO认证的做法，由来已久。早在1993年获得ISO 9001认证后，房委会继而在2009年取得ISO 14001环境管理体系认证，又在2010年推行ISO 31000风险管理系统，并实践ISO 26000履行企业社会责任。我们近年更采用欧洲品质管理基金会的卓越模式，以帮助我们了解各管理系统的水平，找出改良方法。

不但如此，我们更规定承建商必须持有ISO 9000和ISO 14001认证，以及职业安全健康管理OHSAS 18001的认证。自2012年3月起，我们推行产品认证计划，规定下述七种建筑材料必须获得产品认证——防火木门、防火板间墙、袋装水泥、瓷砖黏合剂、瓷砖、修葺砂浆和铝窗。我们正积极将产品认证计划推展到其他建筑产品。2012/13年度，我们着手拟备有关uPVC排水管道及配件、连体座厕设备及钢筋网的计划，有关计划即将推出。

通过楼宇监管确保质素

房委会兴建的楼宇在发售或拆售前不受《建筑物条例》规管。然而，直属常任秘书长办公室的独立审查组对这些楼宇作第三者监管，确保楼宇安全，并符合法例规定。该组按照屋宇署监管私人物业的做法，审批由房委会就新发展项目提交的所有建筑及结构图则，以及房委会辖下现有楼宇为改建和加建所提交的图则。此外，独立审查组亦依据建筑事务监督授予的权力，对居屋屋苑、租者置其屋计划屋邨，以及已拆售予领汇、位于公共屋邨楼宇内的零售和停车设施，进行法定屋宇监管。

在2012年底前，独立审查组下设升降机条例执行小组，以第三者身份监管房委会辖下升降机及自动梯的装置及使用，以符合安全要求及法例规定。然而，新订升降机条例生效后，升降机及自动梯的法定管制全归机电工程署负责，升降机条例执行小组的职能因而作出调整，改为担当稽查及培训的角色，以减低房委会辖下升降机及自动梯发生意外的风险。



广用资讯科技确保质素

设计和建造新工程方面，我们运用的主要资讯科技资源有四项，包括：建筑信息模拟技术、地理信息系统、房屋建设管理系统及无线射频科技。

自2006年起，我们采用建筑信息模拟技术，应用范围更不断扩展。这项技术制作出来的三维视像模型非常精确，方便察看及规划。2012年5月，我们开发最新的五维建筑信息模拟模型，在沿用已久的三维视像模型外，新增时间和合约价格两个重要元素。沙田第52区一期工程使用上五维模型，令施工期间更能准确计算成本预算，评估中期付款额。

地理信息系统的搜寻和查询功能，与地政总署齐备的底图互动连接，效能超卓。2012年10月，我们推出崭新改良的地理信息系统的加强版，配合发展和管理屋邨的需要。系统现能进行三维空间资料分析，与建筑信息模拟技术融合，运作更见畅顺。

- 1 深水埗元州邨广植树木。
- 2 地理信息系统提供三维空间资料分析，有助发展和管理屋邨。

房屋建设管理系统为房委会的建筑工程提供宝贵的网上协作和知识管理的平台。系统储存逾700个建筑计划的资料，可供逾2 000名用户查阅，为建筑业提供资料共用的中枢点。透过这套系统，参与房委会项目的工程小组和建筑业人士可获取重要资讯，包括策划、工程策划统筹、合约和地盘管理、财政预算、付款，以及知识管理方面的资料。

无线射频科技采用设有感应器的无线电技术晶片，记录并储存四大建筑产品（木门、铁闸、铝窗及预制混凝土外墙）的重要制造资料，让我们得知各构件的背景和来历，确保构件的质素达到各项标准。

房委会建筑图则管理系统于2012年推出，是首个跨处共用的资讯科技项目，连结房委会的发展及建筑处、屋邨管理处和独立审查组。系统提供管理图则的公用平台，供各处在房屋发展计划整个生命周期之内使用。这个系统亦令工程竣工后，移交图则的工作比以往简便得多。目前，系统储存的图则逾280万张。

工地安全与建筑质素

要确保我们的公屋单位耐用的其中一个方法，是广泛采用预制组件和预制结构元件。多年来我们的大厦一直采用预制外墙、预制楼梯和板间墙等组件。最近，我们推出立体预制组件，包括三维的浴室和厨房套件。2012/13年度，我们试造预制天台水缸，现正检讨和改良其设计，以便用于日后工程。我们亦着手研究预制升降机机房、天台护栏、沙井、排水渠及电线槽的可行性。大量使用预制组件和预制结构元件，不但提升建筑质素，更减少地盘所产生的废物，使地盘环境更整洁。劳工密集且复杂的地盘建筑工序因而减少，工人安全亦大为改善。

我们的安全目标是每千名工人录得不多于12宗意外。这个目标是根据《房委会地盘安全策略2012》制定，应用于所有新工程及维修保养

工程，以及物业服务公司和洁净服务承办商。2012/13年度我们达到目标：新工程合约的意外率为每千名工人录得7.4宗，维修保养工程合约则录得每千名工人4.8宗；而本港平均发生工业意外的比率则为每千名工人44.3宗。

年内我们优化名为「安全、环保及卫生综合支付计划」的奖励计划。计划适用于新工程建造合约，旨在鼓励承办商提升这数方面的表现。我们又改良「房委会安全稽核计划」，并推出「房委会升降机及电梯指定分包合约安全稽核制度」，把安全稽核的范畴扩展至升降机和电梯。为配合上述计划进行的定期稽核工作，我们推出「突击安全巡查计划」。在现有屋邨进行工程，安全亦非常重要。今年我们把房委会安全稽核制度（屋宇维修保养和改善工程）用于分区定期合约，以及装修工程、加装升降机工程、升降机现代化工程和升降机维修工程合约。

采购办法 推陈出新

我们不断求进，在各个范畴如持续发展、安全、健康和卫生、环保效益、质素和耐用程度、成本效益以及价格等，精益求精。为鼓励创新，我们推出综合采购法，尤其适用于繁复的大型房屋计划，让投标者在标书中加入独特创新的设计。投标者在计划初期将设计和建筑方面的专业知识融合，往往能令产品更物有所值，质素更佳，生产力得以提升。综合采购法衍生出来的创新产品，亦可用于日后工程，造福业界。2012/13年度，我们的安达臣道地盘A和地盘B第1和第2期公屋发展计划建筑工程的综合合约便应用了综合采购法。

城市中的公屋 方便易达

房委会在构思新公营房屋发展项目时，务使新建的住宅大厦配置得宜，与四周社区和服务相融配合。香港地势不平，且市区楼宇非常密集，给我们重大挑战。房委会近期两个发展项目，正好展示我们如何把这些问题迎刃而解。

元州邨第5期

其中一例是已落成的元州邨第5期发展项目。元州邨第5期与第2及第4期之间，原本是一条繁忙的公用道路，不时有重型车辆起卸货物。我们把部分道路改成行人路，并在地面辟设环境优美的行人专区，展示杰出的社区艺术品和特色园景，还为居民提供往返区内港铁车站的安全便捷通道。

我们着力为元州邨第5期的居民提供配套，连接公共交通工具及购物设施，例如加装外露式升降机，让元州邨和附近长沙湾邨的居民均可直达长沙湾港铁车站。

在规划元州邨第5期工程项目时，我们全面重新思考如何贯通区内的通道，以通达程度和行人优先这两个原则为大前提。种种新猷有效凝聚社区，缔造一个活力充沛、以人为本的环境。

新近落成的元州邨第5期发展项目。



安达臣道发展项目工程正进行得如火如荼。



25

安达臣道发展项目

设计安达臣道发展项目所面临的挑战与上述的截然不同。项目正处于施工阶段，属于安达臣道石矿场的整体重建计划第一部分，该矿场将于2013年关闭。我们面临的挑战，是把荒废矿场变成朝气蓬勃、环境优美和以人为本的公营房屋，令往来畅通无阻，与社区紧密联系。

我们全盘考虑有关问题，决定设计行人通道，连贯新安达臣道发展项目的社区设施和公众休憩用地，通往邻近多个房委会的屋邨（包括顺安邨、顺天邨、秀茂坪邨和宝达邨），以至山脚下的市区。工程完竣后，整个地区将焕然一新，各个屋邨给连系起来，整合并活化成一个新社区。此外，行人通道网络也连接各幢住宅大厦、运输网络、零售及社区设施，最终目的是为所有居民（不论长幼伤健）提供安全和便捷的无障碍通道。有关设计包括在行人通道网络一带设置有盖活动区，供居民歇息，并设有游乐场、健体设施，以及文物展览区等。

我们在规划新屋邨时举办社区参与活动，以确保居民和用家的意见备受考虑，此举有时更会带来意想不到的收获。例如在安达臣道发展项目的社区参与活动中，秀茂坪邨居民指出位于秀明道的社区会堂残旧，不能满足区内居民需要。社区会堂所处位置，正好适合用作行人通道网络的连接点，贯通安达臣道和山下的观塘市区。我们亦趁机重新发展该幅用地，兴建全新的社区会堂，改善会堂设施；另建造一幢公屋大厦，又增建升降机和行人天桥，连接山上和山下的现有设施。